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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

За тым баць кі ра зам з дзет ка мі 

вый шлі на сцэ ну з су час ны мі ся-

вень ка мі і ву чы лі ся се яць збож жа. 

І ўсё гэ та пад акам па не мент бе ла-

рус кіх на род ных пе сень «Сею-вею, 

па ся ваю...» ды «Па се я лі дзеў кі 

лён». Ад та ко га зна ём ства ў фор-

ме гуль ні з цяж кой пра цай на шых 

прод каў і ма лыя, і да рос лыя бы лі 

ў за хап лен ні. По тым дзе ці ву чы лі 

сва іх баць коў тан ца ваць кра ка вяк. 

Ра зам з імі ад пляс ва лі ў на цы я-

наль ных стро ях усе пе да го гі сад ка, 

у тым лі ку і яго за гад чы ца.

— Ад чу ва ец ца, што ў вас тут 

не прос та ка лек тыў, а са праўд ная 

сям'я, дзе ўсе га раць агуль най ідэ-

яй, — ска за ла я ёй пад час тан ца.

— Так і ёсць, — усмі ха ец ца 

Вік то рыя Са ба леў ская. — Усе 

на шы пе да го гі — ру ка дзель ні цы. 

На стаў нік-дэ фек то лаг за хап ля ец-

ца вы шыў кай, му зыч ны кі раў нік і 

вы ха ва цель ка — вы ці нан кай, кі-

раў нік фі зіч на га вы ха ван ня шые 

ляль кі і шмат ча го яшчэ... Усе без 

вы клю чэн ня на тхнё ныя пра цай з 

дзець мі, ак тыў на ўдзель ні ча ем у 

роз ных кон кур сах і зай ма ем пры-

за выя мес цы (у гэ тым я пе ра ка на-

ла ся сама на ка лі до ры ўся сця на 

за ве ша на гра ма та мі і дып ло ма-

мі. — Аўт.).

Пас ля май стар-кла са па тан цах 

усіх за пра сі лі ў тэ ат раль ную сту-

дыю «Жа рон цы», дзе ма лень кая 

дзяў чын ка «пра да ва ла» за ўсмеш-

ку бі ле ты на спек такль «Пша ніч ны 

ка ла сок». Што ці ка ва, га лоў ны мі 

ге ро я мі тэ ат раль най па ста ноў кі — 

ку рач кай, ін ды ком ды гу са ком — 

зу сім не ча ка на для ся бе ста лі 

баць кі. Трэ ба бы ло ба чыць, з якой 

не пад роб най ці ка вас цю на зі ра лі 

дзет кі за ім пра ві за цы яй да рос лых!.. 

Пас ля спек так ля ўсе ма мы і та ты 

атры ма лі пра грам ку спек так ля, на 

зва рот ным ба ку якой — тэкст каз кі, 

што гу ча ла са сцэ ны. Каб до ма па-

чы таць яе дзе цям пе рад сном.

ПРА ПО КУЦЬ ДЫ 
ВЫ ЦІ НАН КІ-ЗА БАЎ ЛЯН КІ

За тым усе за ві та лі ў эт на гра-

фіч ны му зей «Спад чы на», аформ-

ле ны ў вы гля дзе вяс ко вай ха ты, 

дзе пры да па мо зе Ва сі лі сы і яе ма-

мы Тац ця ны па зна ё мі лі ся з но вым 

сло вам. «Бог жы ве на не бе, Бог 

жы ве ў царк ве. А ў вяс ко вай ха це 

дзе ён, Бог, жы ве?» — за га да ла 

за гад ку дзяў чын ка. Пра віль на, гэ-

та по куць — га лоў нае мес ца ў ха-

це, дзе пад стол лю ві сяць аб ра зы з 

вы ява мі Ісу са Хрыс та і свя тых.

— Му зей — цу доў ны да па мож нік 

для на шых вы ха ва це ляў, — ка жа 

яго гас па ды ня Ла ры са Кры ло віч. — 

На прык лад, тэ ма за ня ткаў — «По-

суд». Па га ва ры лі пра су час ны, а 

по тым прый шлі і па гля дзе лі, які ён 

быў ра ней. А чу лі б вы, як дзяў чат-

кі з Тац ця най Ста ні сла ваў най ка-

лы хан кі спя ва юць! Па ды хо дзяць 

да ка лыс кі і гу дуць, як той ве цер у 

тру бе! Та кое ха раст во, аж пла каць 

хо чац ца. «Спі, сы но чак мі лень кі, га-

лу бо чак сі зень кі. Мой сы но чак бу-

дзе спаць, а я бу ду ка лы хаць».

Да рэ чы, Тац ця на Гле бік ка жа, 

што ме на ві та праз пес ні вель мі 

доб ра ву чыць бе ла рус кую мо ву. 

А яшчэ пе рад свя там, па куль ча ка лі 

баць коў, дзе ці ра зам са сва ім му-

зыч ным кі раў ні ком на ву чы лі мя не 

гу ляць у «Мэ ма». Але не ў звы чай-

ную гуль ню, а ў на шу, аў тэн тыч ную, 

дзе карт кі з вы ява мі ге ро яў бе ла-

рус кіх на род ных ка зак вы ка на ныя ў 

тэх ні цы вы ці нан ка. Вось вам і яшчэ 

ад на пад каз ка, як зра біць мі ну лае 
ці ка вым для су час ных дзя цей.

— Му зей тут з'я віў ся дзя ку-
ю чы бы лой за гад чы цы на ша га 
дзі ця ча га сад ка Ка ця ры не Пят-
роў не Ма зур ке віч, — пра цяг-

вае Ла ры са Ан то наў на. — Адзін 

з пер шых экс па на таў — лап ці, 

якія, спя ва ю чы бе ла рус кія на-

род ныя пес ні, на ва чах у дзя-

цей пля ла яе ма ці Аніс ся Яў се-

еў на. Спецыяльна для на ша га 

сад ка ў 1991 го дзе ту тэй шая 

май стры ца Ле а ні да Якаў леў на 

Су пра но віч зра бі ла з па пе ры на-

бож нік-вы ці нан ку. Мы хо чам за-

пра сіць яе ў най блі жэй шы час да 

нас у му зей, каб яна пра вя ла для 

дзе так і іх баць коў май стар-клас. 

Ёй, ду маю, бу дзе пры ем на ўба-

чыць, што мы столь кі га доў бе ра-

жом яе на бож нік. Усё, што ёсць 

у му зеі, са бра на су пра цоў ні ка мі 

дзі ця ча га сад ка і баць ка мі. Пад-

час ме ра пры ем стваў пы та ем ся ў 

іх: «Мо жа, у ка го што за ха ва ла-

ся?», дык мно гія ад гук ва юц ца, 

пры но сяць нам ста рыя рэ чы.

У той ве чар дзе ці з да па мо гай 

баць коў ра бі лі яшчэ і ля лек-зер на-

ву шак, якіх за бра лі з са бой да до-

му — на па мяць.

— На ступ ны раз бу дзем збі-

рац ца, каб на ву чыц ца ра біць фі-

та га бе ле ны, — ка жа Тац ця на Гле-

бік. — Каб па ка заць да шка ля там 

глы бі ню тра ды цый і муд расць на-

ша га на ро да, па ста ян на шу ка ем 

ці ка выя фор мы ра бо ты. Ад на з 

іх — ку ток дэ ка ра тыў на-пры клад-

но га мас тац тва «Го рад май строў». 

Рэ гу ляр на збі ра ем ся і пад кі раў ніц-

твам умель цаў ро бім штось ці сва і мі 

ру ка мі. У пры ват нас ці, май стры ца 

з Ва ло жын ска га ра ё на Хрыс ці на 

Лям бо віч да па ма гае да кра нуц ца да 

ткац тва. На «ўра» прай шла ак цыя, 

ка лі адзін по яс тка лі ўсе па чар зе: 

баць кі, дзе ці, гос ці. Ву чы лі ся плес-

ці вян кі з бя ро за вых га лі нак, ра бі лі 

вы ці нан кі па га то вых ля ка лах, вас-

ко выя свеч кі, роз ныя ляль кі. Са мае 

каш тоў нае, ка лі баць кі са мі пра яў-

ля юць ак тыў насць. Ад на ма ту ля на 

Рас тво пра во дзі ла май стар-клас па 

рос пі се ім бір ных пер ні каў. Да кра-

нуц ца да на ша га бе ла рус ка га зо-

ла та нам да па ма гае шмат дзет ная 

ма ма Свят ла на Яра шэ віч, май стар 

па са лом цы, ра ней яе дзет кі так-

са ма ха дзі лі ў наш са док. Ган на 

Ста ні сла ваў на Бя ля е ва, ба бу ля 

Мац вей кі, ву чы ла вя заць круч ком 

зва ноч кі і сня жын кі на ёл ку, а на 

Вя лік дзень — аб вяз ваць ве лі код-

ныя яй кі. Праб ле ма су час ных дзя-

цей у тым, што яны прак тыч на не 

ба чаць, як баць кі штось ці ро бяць 

ру ка мі. Та му, па куль ма ма вя жа, 

дзе ці по бач гу ля юць у на столь-

ныя гуль ні ці ро бяць елач ныя цац кі 

з ні так.

ПРА ХА ТУ БАЦЬ КОЎ 
ДЫ МА ГІЧ НУЮ СІ ЛУ ПЕС НІ

Са праўд ным па да рун кам для 

ўсіх стаў Ві таль Кар па наў з ан-

самб ля «Драз ды». Ён пры ехаў на 

ма та цык ле, каб пры няць удзел у 

па ся джэн ні баць коў ска га клу ба і 

па спя ваць ра зам бе ла рус кія пес-

ні. Так су па ла, што на пя рэ дад ні ў 

гас па ды ні эт на гра фіч на га му зея 

«Спад чы на» Ла ры сы Кры ло віч быў 

дзень на ра джэн ня. Ка ле гі ве да лі, 

што яе са мыя лю бі мыя пес ні «Ха-

та баць коў» і «Бе ла рус кая мо ва», і 

вы ра шы лі зра біць ёй сюр прыз. Аж-

но слё зы на вяр ну лі ся на во чы, ка лі 

дзет кі і да рос лыя па ча лі пад пя ваць 

«Ты ба бу лі на каз ка, ты ма ту лі на 

лас ка, ты га ю чая крас ка, ты ад бо-

лю за мо ва. Хлеб на чыс тым аб ру-

се, Храм, дзе Бо гу ма лю ся, ты ду ша 

Бе ла ру сі — бе ла рус кая мо ва». По-

тым Ві таль ра зам з усі мі тан ца ваў 

кра ка вяк і на ве даў му зей, дзе яму 

на па мяць аб дзі ця чым сад ку па да-

ры лі аб раз з вы явай Ба га ро дзі цы, 

вы шы ты ба бу ляй На стас сі Яку бо віч 

Ні най Іва наў най Яку бо віч.

— Мы тут ву чым дзя цей бе ла рус-

кім пес ням ды тан цам, а пры хо дзяць 

яны да до му, на пя ва юць ка лы хан ку 

ці па каз ва юць баць кам той жа са мы 

кра ка вяк, і ча сам не ма юць вод гу-

ку, — ка жа Тац ця на Гле бік. — Каб 

яны бы лі на ад ной хва лі, мы і вы-

ра шы лі ства рыць баць коў скі клуб 

«Вя сёл ка». Ён аб агуль няе сем ві даў 

дзей нас ці, як сем ко ле раў вя сёл кі. 

Спя ва ем бе ла рус кія пес ні, ста вім 

на род ныя каз кі з да па мо гай роз ных 

ві даў тэ ат ра, зна ё мім ся з тра ды цый-

ны мі тан ца мі, гу ля ем у гуль ні на шых 

прод каў, уз гад ва ем за бы тыя по бы та-

выя рэ чы, ро бім су ве ні ры сва і мі ру ка-

мі ў тра ды цый ных тэх ні ках, спра бу ем 

на цы я наль ную ежу... На прык лад, на 

Гу кан не вяс ны дзе ці з баць ка мі ра бі лі 

пту ша чак з цес та. Пад час ка пус най 

ве ча ры ны час та ва лі ся пі ра гом з ка-

пус тай. На Ка ля ды да баць коў пры-

хо дзяць дзе ці-ка ля доў шчы кі, а баць кі 

па каз ва юць дзе цям тэ ат ра лі за ва ную 

па ста ноў ку — гіс то рыю на ра джэн ня 

Хрыс та. Ста ра ем ся, каб у на шых 

вя чор ках, пад час якіх зна ё мім ся з 

тра ды цы я мі свят ка ван ня мі Рас тва 

Хрыс то ва, Мас ле ні цы, Вя лі ка дня, Па-

кро ваў, удзель ні ча лі ўсе, у нас та ко га 

не бы вае, каб баць кі прос та гля дзе-

лі, як дзе ці штось ці ро бяць. Бо ра ней 

ме на ві та дзе ці ся дзе лі за печ кай і на-

зі ра лі, як баць кі спя ва лі, тан ца ва лі, і 

та кім чы нам ву чы лі ся ад да рос лых. 

Баць кі, да рэ чы, нам вель мі да па ма га-

юць. Ад на ма ту ля на ма ля ва ла ля лек 

для тэ ат ра лі за ва най па ста ноў кі каз кі 

«Рэп ка», дру гая з гус там упры го жы-

ла са ла мя ны мі квет ка мі сцэ ну. Наш 

са док цес на ўза е ма дзей ні чае з баць-

ка мі, бо ўсё па чы на ец ца з сям'і.

«Наш на ва сель скі са док — 

адзін з най леп шых у ра ё не. Я са ма 

сю ды ха дзі ла, ця пер ва джу сваю 

дач ку, — ка жа ма ма Ва сі лі сы Тац-

ця на. — Нам, лі чу, вель мі па шан-

ца ва ла з пе да го га мі. Мы па він ны 

ве даць тра ды цыі на шых прод каў, 

сваю мо ву, куль ту ру, фальк лор, і 

ву чыць гэ та му дзя цей».

Да рэ чы, звяр ну ла ўва гу, што 

бе ла рус кія пес ні са праў ды ма юць 

ней кую ма гіч ную сі лу. Не ка то рыя 

баць кі прый шлі на свя та стом ле-

ныя пас ля пра цоў на га дня. Але 

падчас ме ра пры ем ства ўсмеш кі 

не сы хо дзі лі з іх тва раў.

Яшчэ звяр ну ла ўва гу, што на сце-

нах у ка лі до ры у ары гі наль ных бя-

ро за вых рам ках ві сяць фо та здым кі 

зна ка мі тых мяс цін Бе ла ру сі — Ко-

саў ска га ды Го мель ска га па ла цаў, 

Ня свіж ска га ды Мір ска га зам каў...

— Ра ней у нас тут раз мя шча-

лі ся ў рам ках вы ці нан кі, а ця пер іх 

за мя ні лі, — рас па вя ла Ла ры са Ан-

то наў на. — У най блі жэй шы час на-

ня сём на іх QR-ко ды, па якіх баць кі 

змо гуць пе рай сці і атры маць больш 

пад ра бяз ную ін фар ма цыю. А маг-

чы ма, на тхняц ца і зво зяць дзі ця на 

эк скур сію. Са мая вя лі кая ўзна га ро-

да і важ кі вы нік на шай пра цы, ка лі 

зяр нят кі, па се яныя ў дзі ця чым сад-

ку, пра рас та юць у да рос лым жыц ці 

на шых вы ха ван цаў.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК, 

фо та аў та ра.

Мін скі ра ён.

Больш фо та здым каў гля дзі це 

на сай це «Звяз ды».

СЕМ КО ЛЕ РАЎ «ВЯ СЁЛ КІ»

Га лоў ны мі ге ро я мі каз кі не ча ка на для ся бе вы сту пі лі баць кі.

Дзе ці ра зам са сва ім му зыч ным кі раў ні ком Тац ця най ГЛЕ БІК на ву чы лі мя не гу ляць у «Мэ ма». 
Але не ў звы чай ную гульню, а ў на шу, аў тэн тыч ную.


